

提前并超额完成多项扶残助残民生实事与“七优享”工程关键任务 我市花大力气解决残疾人“急难愁盼”

□记者 何菁 通讯员 董李燕

本报讯 “没想到，残联把服务送到了阿拉家门口，真是太感谢了！”近日，家住岱山县衢山镇的肢残人士王先生，在市残联开展的“科技助残”智能仿生假肢评估取模巡回服务中顺利完成取模。
记者从市残联了解到，在本次智能仿生假肢评估取模巡回服务中，全市共有61名残疾人完成智能仿生假肢取模。后续将在广安医院和嵊泗残联开设服务点，统一为符

合安装条件的残疾人提供安装调试和适应性训练等服务。
从适配辅助器具到助力特殊儿童融入社会，从搭建“就业桥梁”到守护“童年希望”……今年以来，市残联锚定省、市民生实事与公共服务“七优享”工程目标，扎实开展行动解决残疾人“急难愁盼”。截至8月底，全市提前完成多项年度任务，在一些关键领域超额兑现承诺，为残疾人朋友送上看得见、摸得着的关怀与帮助。
在省政民生实事“帮扶残疾

人就业250人”与市政府民生实事“实施残疾儿童抢救性康复110人”两项关键任务中，我市均超额完成任务。在就业帮扶方面，全市累计帮助275名残疾人成功就业，完成年度任务的110%，新增2个帮扶性就业基地，助23名残疾人实现按比例就业，为残疾人搭建起通往稳定生活的“就业桥梁”；在残疾儿童康复方面，共为139名残疾儿童提供抢救性康复服务，任务完成率达126%，用专业服务为孩子健康成长保驾护航，切实减轻家庭

负担。
今年以来，全市已累计救助110名孤独症儿童，完成年度任务的129%，通过精准康复服务助力特殊儿童融入社会；辅助器具适配服务惠及1942人，完成年度任务的110%，有效改善了行动不便残疾人生活自理与社会参与能力。市残联相关负责人表示，将持续聚焦残疾人群体热点难点问题，不断优化服务举措、提升服务质量，让残疾人的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

“我在新时代文明实践中心学手艺” 我市启动主题公益培训活动 推出30门实用技能课程，主要培训对象为就业困难人员等

□通讯员 齐向宇

本报讯 昨天，岱山县举办“我在新时代文明实践中心学手艺”公益培训活动首期课程，标志着该项活动正式启动。
“我在新时代文明实践中心学手艺”公益培训活动由市文明办联合舟山开放大学在全市部署开展。该项活动以“学手艺 传文明 促共富”为主题，围绕群众实际需求，聚焦实用技能与传统技艺传承，推出了涵盖生活服务、职业技能、文化艺术等领域的30门公益课程，包括家电维修、水产品加工、休闲农业规划、美术创作、网店运营等实用、热门内容。其中，短视频制作、家政服务、无人机操作

等16门课程还可帮助学员通过专项职业能力与职业技能等级证书考试，获取官方认证的专业等级证书，有效增强就业竞争力。
本次公益培训主要参加对象为城市就业困难人员及现有“小修小补”从业者，计划今年内完成培训超1010人次，帮助部分学员获得职业技能证书。活动将在全市各新时代文明实践所、站全面铺开，推动资源下沉、服务贴近，营造“崇尚技能、学习技能、传承文化”良好氛围，促进文明实践与技能传习深度融合，提升市民职业技能素养和就业创业能力，助推舟山高质量发展共同富裕。

营造节日氛围 带来视觉享受 迎“十一”，国旗鲜花扮靓岛城街头



□记者 王涵真 文/摄

本报讯 国庆节将至，连日来，我市各地用国旗、鲜花扮靓街头，营造节日喜庆氛围。
昨天上午，记者在海天大道和新桥路交叉口附近看到，工作人员正使用登高车，把一面面国旗

整齐地悬挂到路灯杆上。上周末，定海区城乡建设集团有限公司启动5条城市主干道的国旗布置工作，将在海天大道定海段、昌国路、人民路、文化路和环城东路共计悬挂约800面国旗，计划在9月22日前全部完成。
除了一抹抹鲜艳的“中国红”，

崭新的花卉景观也将扮靓城市主干道。在新城千岛路城北入口，工人们正忙着卸货，栽种清晨刚刚运抵的长春花、一品红等花卉植物（见图）。在保持原有“花海彩林”效果的基础上，该路口栽种花卉植物面积约1500平方米。新城公用事业管理中心将持续做好养护管理，确保

花草保持最佳状态，为市民和游客带来视觉享受。
海天大道与千岛路交叉口也将进行国庆鲜花布置。新城区域内预计将“焕新”约2600平方米的主干道绿化，品种以长春花、一品红、凤仙花、月季为主，营造红色花海景观效果，进一步烘托节日气氛。

我市举行首届 基层儿童工作者技能大赛

□记者 何菁 通讯员 马迢迢

本报讯 9月16日至17日，舟山市首届基层儿童工作者技能大赛在新城举行，全市6支队伍、27名选手同台竞技。
此次大赛是我市首次面向基层儿童工作者的专业比武，参赛选手平均年龄33岁，“90后”占比超62%，持专业“社工证”者达60%，凸显队伍年轻化、专业化趋势。大赛创新采取了“知识测试+情景演绎”双轨赛制。知识测试聚焦儿童福利政策与未成年人保护法规掌握，情景演绎则通过模拟入户探访、心理

危机干预等真实工作场景，考察选手政策应用、实务操作与共情沟通能力，案例均贴合实际工作。最终，9名参赛选手分获个人一、二、三等奖，市本级、定海、普陀3支参赛代表队分获团体前三名。
近年来，我市不断加强基层儿童工作者队伍建设，建立“学、赛、练”一体赋能体系，积极开展儿童主任技能大赛、儿童领域服务案例展示活动，选优配优42名儿童督导员、409名儿童主任，提高儿童福利和权益保障的专业水平，为舟山儿童福利事业高质量发展提供坚强人才保障。

普惠创新实行“银政协作”服务机制 一个多月“催生”194家网店

□记者 袁甲
通讯员 应欢欢 施超颖

本报讯 打电话、发发微信就能把营业执照和小额商业贷款同时办妥，这样的新鲜事正在普陀区域接连上演。
聚焦个体户融资难、抗风险能力弱等问题，市市场监管局普陀山分局联合普陀农村商业银行创新推出“银政协作”服务机制，显著提升网店注册与融资效率。自8月5日以来，当地新增网店194家，累计发放商业小额贷款4600余万元，办结时间压缩至20分钟，跑出了助企便民“加速度”。
“真没想到，一次都没跑窗口，执照和贷款一起到手！”8月28日，朱家尖居民林先生在微信群发出这段文字，引来一片点赞。林先生原想开网店，却因缺乏经验而犯难。8月22日，他抱着

试试看的心态加入“银政联动微信群”。窗口工作人员和银行客户经理轮流答疑，从店铺名称、网址填报到电子签章，连续6天、10余次线上指导，最终帮他完成注册。银行同步启动绿色通道，依托市场监管部门推送的合规信息，当天即批下30万元贷款。
“群众只需进一个群，就能办完两件事。”市市场监管局普陀山分局相关负责人介绍，该局与普陀农村商业银行组建专项协作群，窗口人员、银行专员24小时在线预审材料，实现群众“群众一次申办、注册融资同步走”。对自行申报网店的群体，工作人员还提供电话、微信或面对面指导，目前已帮助20余名创业者在淘宝、拼多多等平台完成开店。下一步，“银政协作”双方将把联动机制复制推广至水产、民宿等特色产业，为舟山数字经济注入金融活水。

启明集团加紧推进 海上风电场项目GIS设备安装

□通讯员 王宁 蒋秋凤

本报讯 近日，在定海北蝉，浙江启明电力集团有限公司施工人员有序开展舟山嵊泗3号、4号海上风电场项目220千伏送出工程GIS设备安装工作，力求为工程“零缺陷”投运奠定坚实基础。
GIS设备是变电站的“电力枢纽控制中心”，能够实现电力通断、控制、保护和测量。当电网正常运行时，它能稳定输送电力，当线路出现故障时，可快速切断故障电路，避免事故扩大，同时能精准监测电力参数，保障电网安全稳定运行。海上风电场项目GIS设备安装对提

升区域电网供电能力、助力清洁能源消纳具有重要意义。
安装施工过程中，启明集团始终将安全与质量放在首位，严格落实全过程安全质量风险管控。应对现场复杂环境，施工团队通过搭建密闭防尘棚，有效隔绝粉尘、潮气对精密设备的影响，保障设备安装精度。同时，严格践行绿色施工理念，强化SF6气体回收处理，避免有害气体泄漏污染环境。
据介绍，此次GIS设备安装是220千伏送出工程的关键节点，后续还将开展设备调试、线路对接等多项作业，确保该工程按时竣工投运。

省“健康生活·银龄新视界”微短剧创作计划重要项目之一 微短剧《黄昏爱人》在白沙岛开机

□实习记者 林柯妤
通讯员 杨雨凝 朱敏敏

本报讯 作为浙江省“健康生活·银龄新视界”微短剧创作计划的重要项目之一，银发题材微短剧《黄昏爱人》昨天在普陀区白沙岛正式开机。
该剧在市文广旅体局、市民政局、普陀区民政局与白沙岛管委会的大力支持下，由浙江卫视（中国蓝新平台）联合华语之声传媒、乐松娱乐、网视版全通共同制作。短剧以“年轻人穿越到老年”这一新颖独特

的主线展开，以欢喜温情为风格基调，通过戏剧化的表现手法，全方位呈现老年生活的多维面貌，传递“老有所乐、老有所依”的正向价值观，生动展现浙江省老年友好型社会建设成果。
“剧本借助穿越设定深入探讨老年人追求自由、爱情与事业重启的权利，旨在打破年龄偏见，呼吁公众关注银龄群体的心理健康和社会参与。”编剧韩松介绍，创作团队经过深思熟虑，确定选择白沙岛作为主要取景地。白沙岛自然风貌独特、生态优良，整体环境充满“浪漫感”，

与剧中浪漫清新的叙事基调高度契合。剧组在实地勘景后，还充分结合白沙岛的特色对剧本进行了优化。同时，为了实现剧情与本土人文的自然融合，剧组特别邀请当地10余位老人参与演出，让老人们在自家门口演绎属于自己的故事，增添了剧集的真实感和亲切感。
近年来，白沙岛在“小岛你好”行动有力推动下，环境风貌得到了系统性提升。岛上精心打造了“花海彩林”生态景观以及环岛彩绘艺术等精彩内容，极大丰富了海岛景观层次与文化韵味，为《黄昏爱人》的拍摄提

供了绝佳的自然与人文背景。
《黄昏爱人》的开机是普陀区推动文化产业创新、深化文旅融合的重要实践。通过将海岛自然风光与民俗文化巧妙融入剧情，该剧有望成为“微短剧+文旅”模式的示范项目，实现文化传播与旅游推广双赢效果。白沙岛管委会相关负责人表示，将全力保障拍摄工作顺利推进，也希望借剧组热播进一步提升白沙岛的知名度、美誉度。据了解，《黄昏爱人》出品后将在红果APP、浙江卫视“Z视介”客户端、华语之声微短剧小程序等平台播出。

8月以来我市高温天数已达8天，平均降水量较常年同期偏少94%，浅层土壤已达重旱程度

市气象部门：今天要下阵雨或雷雨了

□记者 张曦

本报讯 舟山究竟何时才能“摆脱”晴热少雨天气？据市气象部门预报，受冷暖气流交汇影响，9月18日我市将迎来阵雨或雷雨天气，20日到21日还会出现一次降水过程。
进入8月以来，晴热天气持续“霸屏”，截至昨天，日最高气温超35℃的高温天数已达8天。其间，全市平均降水量仅11.9毫米，较常年

同期偏少94%。最长连续无降水天数长达35天，仅在8月2日至8月4日、9月9日至9月10日、9月13日出现过短时降雨。目前，浅层土壤相对湿度徘徊在40%左右，已达重旱程度。
一些市民心生疑问：气象部门为何不开展“人工降雨”缓解旱情？对此，市气象台工作人员解释，气象部门实施的“人工降雨”作业与大众熟知的“人工降雨”有着本质区别。“人工降雨”并非凭空造雨，而是在本身具备降水条件的基础上，通过

一定手段让雨下得更大。而且“人工降雨”并非随时都能进行，首要条件便是天空中有云，只有满足云层厚且水汽充沛、存在一定上升气流、拥有足够多的凝结核或冰核这3个条件的云，才符合“人工降雨”作业要求。当遇到符合条件的云后，工作人员把催化剂送入云层，水汽在催化剂表面形成大量冰晶，冰晶吸附周围水汽后逐渐变大，最终化作雨滴降落。
可以说，一次成功的“人工增

雨”作业需要“天时地利人和”完美配合。然而，前期舟山的天空常常晴空万里，几乎没有符合“人工降雨”作业条件的云，气象部门一直处于“巧妇难为无米之炊”的尴尬境地。
另外，据气象部门预计，9月中下旬西北太平洋将有3到4个台风生成，9月下旬可能有台风影响我市。当前大气环境仍处于调整阶段，变数较大，气象部门将密切监测天气变化，及时发布预报，帮助大家提前做好应对准备。

气象	今日	25℃~30℃	阴到多云，有时有阵雨或雷雨，夜里多云到阴。东北风5-6级阵风7级，傍晚减弱到5-6级。
	明日	24℃~32℃	多云到阴。东北到东风5-6级，夜里转东南风5-6级。